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Université ZIANE Achour de Djelfa
Faculté Sciences Exactes et Informatique
Département de Physique
1ere année Master : Matière Condensée

Matière : Mathématiques pour la physique –II-

SERIE N°1 : RAPPELS ET COMPLEMENTS
Exercice n°1 :

Soient A et B deux parties de E . Donner la négation des propositions suivantes:

( ) ( )x A B x E x A x BÎ Ç Û " Î Î Ù Îé ùë û , ( ) ( )A
Ex x x E x AÎ Û" Î Ù Ïð

Exercice n°2:

Soient A et B deux parties de E tel que :

{ }2, 2, 3, 4,0,6E = - - , { }2, 3, 4A = - , { }0, 3, 2,6B = -

1. Calculer A BÇ , A BÈ , A B- , B A- , A BD , A B´ , B A´ , A
Eð , B

Eð , A B
E
Çð et A B

E
Èð

2. Calculer ( )AÁ , ( )BÁ et ( ) ( )A BÁ ÇÁ

3. Comparer entre A B
E EÇð ð et A B

E
Èð et entre A B

E EÈð ð et A B
E
Çð .

4. Montrer l’une des relations précédentes.

Exercice n°3 :

Soit Â  une relation dans Z définie comme suit :

( )( ) multiple de 3x y x yÂ Û -

1. Montrer que Â  est une relation d’équivalence.

2. Calculer l’ensemble des classes d’équivalence / 3Z Z .

3. Vérifier que les ensembles 0
·

,1
·

, 2
·

forment une partition de Z .

Exercice n°4 :

1. Soit Â  une relation dans *R définie comme suit :

0fxyyx ÛÂ

Ø Montrer que Â  est une relation d’équivalence.

Ø Calculer l’ensemble des classes d’équivalence pour cette relation.

2. Soit 'Â  une autre relation dans R définie comme suit :

0³ÛÂ xyyx

Ø Montrer que 'Â n’est pas une relation d’équivalence.



2/3

Exercice n°5 :

Soit Â  une relation dans R définie comme suit :

( )033 ³-ÛÂ baba

1. Montrer que R  est une relation d’ordre.

2. la relation Â  est-elle d’ordre total ?

Exercice n°6 :

Soit f  l’application :

{ } { }

( )

: 1    2
1 2

1

f
xx f x

x

- ® - -

-
=

-
a

R R

1. Montrer que l’application f est bijective, puis calculer son application inverse 1-f .

Exercice n°7 :

Soient ,a bÎR et g une fonction définie comme suit :

] ] ] ]
( ) 22

,,:
xxgx

bag
-=

¥-®+¥

a

1. calculer a et b pour que g soit une application bijective.

2. dans ce cas calculer son application inverse 1-g .

Exercice n°8 :

Soit 3 2:f ®R R  une application définie par :

[ ]( , , ) (2 , )f x y z x y z x y z= + - + +

1. f est-elle surjective ? f est-elle injective?

Exercice n°9:

Soit f une application de E vers F  et A et B deux parties de F . Montrer que :

1. ( ) ( ) ( )( )1 1A B f A f B- -Ì Þ Ì

2. ( ) ( ) ( )1 1 1f A B f A f B- - -È = È

3. ( ) ( ) ( )1 1 1f A B f A f B- - -Ç = Ç

4. ( ) ( )
( )1

1
1 f AA

F f F
f

-

-
- =ð ð
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Exercice n°10:

Soit o  une loi de composition interne (opération) dans l’ensemble { }2-R , définie comme

suit :

( ) 62 ++-= baabba o

1. Montrer que { }( )2 ,- oR est groupe abélien (commutatif).

2. Montrer qu’il existe un élément l de R  tel que :

al l l" Î =oR

Exercice n°11:

Soient x et y deux nombres réels de l’intervalle ] [1,1-=D

1. Vérifier que : ( ) 01:, 2
fxyDyx +Î" .

2. Montrer que : ( ) 1
1

1-:, 2 +
+
+

Î" pp
xy
yxDyx .

Soit o  une lois de composition interne dans l’ensemble D , définie comme suit :

xy
yxyx

+
+

=
1

o

1. Montrer que ( )o,D est un groupe abélien.

Exercice n°12:

On définit dans l’ensemble 2R deux lois de composition Å et Ä de la façon suivante :

( ) ( ) ( )'''' ,,, yyxxyxyx ++=Å

( ) ( ) ( )'''''' ,,, yxxyyyxxyxyx +-=Ä

On pose { }0´= RD .

Soit f une application de R vers D  définie comme suit :

( ) ( )0,xxf =

1. Montrer que f est isomorphisme de ( ), ,+ ´R vers ( )ÄÅ,,D .

2. On pose ( ) a=1,0 et ( ) xx =0,  pour tout xÎR . Montrer que pour tout élément de 2R

peut s’écrire sous forme ( )yx a+ , avec ,x yÎR .


